



带你开开眼界,广州动物园有80多种本土动物

# 广州“市鸟”是什么,你知道吗?

□本版撰文 信息时报记者 黄熙灯 通讯员 梁毅颺 王益 本版摄影 信息时报记者 叶伟报(除署名外)

5月22日是国际生物多样性日,广州动物园为此推出了系列活动。其中,“寻找大湾区原住民”有奖打卡活动正举行得如火如荼;“保护本土物种 建设生态湾区——粤港澳大湾区生物多样性摄影展”也是火力全开大力征集本土动物照片。

然而记者调查发现,尽管广州动物园养有80多种本土动物,但能辨别出来的市民和游客却寥寥无几。至于广州市鸟和广东省鸟,记者随机抽查发现,百分之九十的人不知道,甚至有人不知道广州有市鸟、广东有省鸟。

下面让我们一起来寻找答案并顺便拜访拜访广州动物园里有代表性的本土动物吧。

## 亚洲小爪水獭变身形象大使

“这次要寻找的不只是广州的本土动物,还有广东甚至海南的,因为海南曾经是广东的一部分。”广州动物园相关负责人告诉记者,“寻找大湾区原住民”有奖打卡活动是鼓励大家去认识大湾区有分布并在动物园内展出的本土物种,而摄影展的目的是试图通过在动物园内展出本土物种各种形象加深公众对本土动物的认识。

据介绍,“寻找大湾区原住民”有奖打卡活动还特设了“形象大使”——活动形象LOGO征集活动,最后确定了曾在珠江口有分布的亚洲小爪水獭。据了解,亚洲小爪水獭就住在广州动物园盘龙苑附近,运气好就能见到它们萌萌的身影,属国家二级保护动物呢!

经过反复挑选,广州动物园从其“精灵绘馆”志愿者中挑选了7款以亚洲小爪水獭为本次活动形象的设计,并通过其微信公众号投票挑选出最合适的那款。哪款入选不重要,重要的是我们知道了亚洲小爪水獭是广东本土动物。是不是长知识了呢?!

## 多数人不知广州市鸟是什么

当然了,仅仅知道亚洲小爪水獭是广东本土动物还不够,因为广东省分布的野生动物有900多种,在广州动物园展出就有80多种,如华南虎、梅花鹿、豹猫、黄麂、变色树蜥、环颈雉、大绯胸鸚、蛇雕、画眉和白鹇等。

对了,如果你从以上所列举的10种动物中挑选出广州市鸟和广东省的省鸟,你能吗?头大了吧?

不能?没问题;头大?不要紧。和你一样头大的多了去了。

记者委托广州动物园志愿者进行的随机调查发现,10个人中只有一个人知道广州市鸟和广东省的省鸟,其他9人都不知道,其中1人回答更干脆:没有。

现在告诉你正确答案,一定要记住了——广州市鸟是画眉;广东省鸟是白鹇。

## 谈资:本土动物知多少

广州动物园内80多种本土动物中,有天上飞的,像斑背潜鸭、白喉噪鹛、牛背鹭、犬蝠等;有树上爬的,像熊猴、藏酋猴、三索锦蛇等;有地上跑的,像梅花鹿、

黄麂、箭猪等;有水里游的像渔游蛇、中华花龟、翘鼻麻鸭等。其中,有常见的,比如夜鹭、梅花鹿、华南虎、八哥,但这些只是少数,相信很多物种大家比较少听说

见,甚至闻所未闻,比如圆鼻巨蜥、豹猫、犬蝠、熊猴。

下面,让我们挑选一些动物好好认识认识吧。

### 广东“省鸟”——白鹇

国家二级保护动物,大型陆禽,独特易认。雄性颈、背及两翼均白色,上面有V字形黑色条纹,还有一条白色的长尾巴。雌性通体棕褐色。白鹇多栖息于山林中,晨昏觅食,三五成群活动,性机警,不能长时间飞行,主要吃昆虫、植物茎叶、果实和种子等。



### 广州“市鸟”——画眉

体型较小的鸣禽,声音洪亮,悠扬婉转,非常动听。画眉上体橄榄褐色,有白眼圈和长而清晰的白眉纹。画眉常结小群活动于山丘,村落附近的灌丛,食物为昆虫及野果和草籽。



冯绍荣 摄

### “不正经”介绍

●画眉善打,有“英雄鸟”之美誉,雌性也因此通过“比武招亲”,胜者为夫。不过,待到儿女有独立生活的能力时,“小家庭”也就同时宣告解体。

●雄性白鹇为了争夺配偶常常大打出手,胜者自然拥有交配权,但它们实行的是“一夫多妻”制,难言用情专一,更难白头偕老。

### 亚洲小爪水獭:游泳健将



是世界上体型最小的水獭,只有家猫大小,身上的毛呈暗棕色,四肢短小。亚洲小爪水獭是游泳健将,栖息于多种湿地环境中,包括溪流、水塘、水田、沼泽和红树林等。小爪水獭以淡水螃蟹为主要食物,亦捕食小型鱼类、螺类、双壳类、蛙类和水生昆虫等,它们可12~15只个体聚在一起群觅食,同时会用气味(臭)标记领地。

### 黄麂:头上有V形条纹



一种小型的鹿科动物,主要生活在中国南部地区,广州的白云山上也有一些野生的个体存在。黄麂最明显的特征是头上有一个V字形的条纹,雄性上面还有2个小短角,雌性没有,且雄性的黄麂还有2颗獠牙,这都是它们争夺配偶的资本。黄麂晨昏觅食,各种植物的嫩叶、果实及种子均可食,还吃伞菌。

### 变色树蜥:倒挂睡觉



动物园供图

又称鸡冠蛇,为国家“三有保护动物”,尾部有环纹,体色可随环境而变,常栖息于稀疏树林、灌木和草丛中,白天活动,捕食各种昆虫和小型脊椎动物,行动迅速,善于攀爬,夏夜常在树枝上倒悬睡眠。

### 黄腹角雉:中国特有

是中国特有鸟类,体型似家鸡。雄鸟羽冠前黑后红,头上有一对淡蓝色的肉质突起,背部黑褐色带棕黄色的圆斑,腹部羽毛呈皮黄色,故名“黄腹角雉”。多栖息于山地密林或竹丛中,善奔走,飞行能力弱,喜食蕨类植物的果实。

### 豹猫:捕猎高手

体型几近家猫,因身上布满似豹般的条纹,故名豹猫。主要栖息于森林及果园、农田等。豹猫是捕猎高手,捕食动作似家猫,捕食多种小型脊椎动物,偶尔会吃草和浆果。可爬树游泳。

### 豪猪:叫“猪”并非“猪”

又名箭猪,虽然叫猪,但是它们属于啮齿目,和老鼠一样,拥有终身生长的门齿。最明显的特征是全身覆盖前黑后白的棘刺,感受到危险时可以把刺甩飞攻击。